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文 件 名 称

方圆有机产品认证简介

有机产品基本知识
什么是有机农业？

遵照特定的农业生产原则，在生产中不采用基因工程获得的生物及其产物，不使用化学合成的农药、化肥、生长调节剂、饲料添加剂等物质，遵循自然规律和生态学原理，协调种植业和养殖业的平衡，采用一系列可持续的农业技术以维持持续稳定的农业生产体系的一种农业生产方式。
有机农业的基本原则？
有机农业在发挥其生产功能即提供有机产品的同时，关注人与生态系统的相互作用以及环境、自然资源的可持续管理。有机农业基于健康的原则、生态学的原则、公平的原则和关爱的原则。具体而言，有机农业的基本原则包括：
——在生产、加工、流通和消费领域，维持和促进生态系统和生物的健康，包括土壤、植物、动物、微生物、人类和地球的健康。有机农业尤其致力于生产高品质、富营养的食物，以服务于预防性的健康和福利保护。因此，有机农业尽量避免使用化学合成的肥料、植物保护产品、兽药和食品添加剂。

——基于活的生态系统和物质能量循环，与自然和谐共处，效仿自然并维护自然。有机农业采取适应当地条件、生态、文化和规模的生产方式。通过回收、循环使用和有效的资源和能源管理，降低外部投入品的使用，以维持和改善环境质量，保护自然资源。

——通过设计耕作系统、建立生物栖息地，保护基因多样性和农业多样性，以维持生态平衡。在生产、加工、流通和消费环节保护和改善我们共同的环境，包括景观、气候、生物栖息地、生物多样性、空气、土壤和水。

——在所有层次上，对所有团体——农民、工人、加工者、销售商、贸易商和消费者，以公平的方式处理相互关系。有机农业致力于生产和供应充足的、高品质的食品和其他产品，为每个人提供良好的生活质量，并为保障食品安全、消除贫困作出贡献。

——以符合社会公正和生态公正的方式管理自然和环境资源，并托付给子孙后代。有机农业倡导建立开放、机会均等的生产、流通和贸易体系，并考虑环境和社会成本。

——为动物提供符合其生理需求、天然习性和福利的生活条件。

——在提高效率、增加生产率的同时，避免对人体健康和动物福利的风险。因为对生态系统和农业理解的局限性，对新技术和已经存在的技术方法应采取谨慎的态度进行评估。有机农业在选择技术时，强调预防和责任，确保有机农业是健康、安全的以及在生态学上是合理的。有机农业拒绝不可预测的技术例如基因工程和电离辐射，避免带来健康和生态风险。

有机农业完全禁止或限制使用化学合成物质；禁止使用转基因、胚胎移植和辐射技术；强调生产操作对生态环境无不良影响；强调通过第三方认证，产品需符合政府对产品的质量要求。
什么是有机产品？

遵照有机产品生产、加工、销售的供人类消费、动物食用的产品。通常包括有机食品，如粮食、蔬菜、水果、奶制品、禽畜产品、水产品、等；除有机食品外，还有有机纺织品等。
有机食品与国内其它优质食品的最显著差别是，前者在其生产和加工过程中绝对禁止使用农药、化肥、激素等人工合成物质，后者则允许有限制的使用这些物质。因此，有机食品的生产要比其它食品难得多，需要建立全新的生产体系，采用相应的替代技术。

有机食品需要符合以下条件：原料必须来自于已建立的有机农业生产体系，或采用有机方式采集的野生天然产品；产品在整个生产过程中严格遵循有机食品的加工、包装、储藏、运输标准；生产者在有机食品生产和流通过程中，有完善的质量控制和跟踪审查体系，有完整的生产和销售记录档案；必须通过独立的有机食品认证机构认证。

由于有机食品是一种纯天然、无污染、品质极好的健康食品，出于对环保和自身健康的关注，消费者特别是工业化国家的消费者对有机食品十分青睐。基于有机食品的健康性和环保性，目前很多发达国家正在加快常规农业向有机农业的转换，有机产品的市场和贸易量不断发展扩大。据专家估计，仅美国的有机食品市场规模在10年内就可达到1000亿美元/年。欧、美市场大体相当，市场前景相当可观。很多发展中国家看好有机食品的高利润特点(一般比同类普通食品价格高50%，个别产品高出150%)，积极扶持其发展，产品已经大量进入欧美，逐步占领市场。

近年来欧洲和美、日等国有机食品的生产和销售发展迅速都与其政府的努力密切相关。例如，1991年7月22日欧盟开始实施第2092/91号农产品有机生产法令，鼓励农场主转换为或保持有机农业种植方式，并按种植面积给予补贴，这一政策大大地鼓励了欧盟各国有机食品的生产和供给。目前几乎所有欧盟成员国都为其农场主提供有机农业补贴。到2003年，欧洲的有机农业的土地面积从最初的几千公顷增长到了大约为630万公顷。在美国，有机农业在最近十年成为美国农业增长的最快的产业，从1992年到1997年认证的有机作物翻了一番，从1997年到2001年又翻了一番。
据资料显示，在国际市场上有机食品的价格比一般常规农业产品要高，大部分有机食品的销售价格比同类普通食品销售价格高出约50%，在欧洲有机食品的零售价格比普通食品更是高出50%~150%。全球有机产品市场正在意20%至30%的速度增长，预计2010年将达到1000亿美元。但是和上述情况形成对比，到2004年底，我国内有机食品销售额只占常规食品销售额0.08%，与发达国家平均水平2%相比，相差25倍。我国有机食品的出口额仅有3.5亿美元，在世界市场份额(300亿美元)中仅占1.2%。
1、 发展过程

中国作为古老的农业大国，是有机农业的发源地，但是现代有机农业起源于西方发达国家。到2005年，中国约有1600个企业，获得有机产品认证。自90年代以来，我国已经向日本、美国、欧盟等国家出口了大量的有机农产品。与常规产品相比，有机产品的利润要比常规产品高15-20个百分点。同时，随着国际生产者、加工者、贸易商和消费者对常规农业生产方式给环境和农产品本身带来的负效应的认识提高，人们对安全农产品、环境保护的要求日益增长，有机农产品的国内消费需求也在不断增长。有机市场对于中国的农产品企业具有特别重要的经济、社会和环境意义。              

有机产品认证标准
CNCA​​-N-009：2011        《有机产品认证实施规则》

GB/T 19630.1～19630.4-2011《有机产品》
CNAS-SC22:2009          《实施有机产品认证的认证机构认可方案》
有机产品认证费用
有机认证根据项目规模、项目类型、审核时间以及认证决定的时间进行收费，具体费用计算方法请咨询方圆标志认证集团有限公司及各分中心、办事处。
企业如何准备有机认证
对于有机认证，有机食品生产者特别要重视有机转换期要求。例如：一年生植物的转换期至少为播种前的24个月，草场和多年生饲料作物的转换期至少为有机饲料收获前的24个月，饲料作物以外的其他多年生植物的转换期至少为收获前的36个月。转换期内应按照本标准的要求进行管理。
1. 熟悉标准，了解标准中允许使用的物质和禁止使用的物质以及技术方面的要求；

2. 管理者、基地负责人和内部检查员应参加有机培训，以便系统了解有机生产的技术要求和相关知识；

3. 严格按照标准的要求进行生产、加工或经营，并自有机生产正式开始之日起与认证机构签订遵守有机农作条例的协议，记录有机生产、加工或经营活动；

4. 内部检查员应该每年对认证范围内的区域（如：所有的有机地块、农户、加工设施或人员）至少进行一次内部检查并做好内部检查记录，包括操作中的不符合项、整改措施的落实情况。
5. 认证委托人在接受认证机构的检查之前，要积极配合认证机构提供有关的文件材料，并在设施、人员等方面做好准备。

（1）文件准备

根据质量管理的理念，制定并实施有机管理体系文件。文件包括3个层次。

第一个层次是质量手册，说明企业内部整体的管理方式，应包括：

a）认证委托人的简介；

b）认证委托人的管理方针和目标；

c）管理组织机构图及其相关岗位的责任和权限；

d）有机标识的管理；

e）可追溯体系与产品召回；

f）内部检查；

g）文件和记录管理；

h）客户投诉的处理；

i）持续改进。

第二个层次是操作规程，至少应包括：

应制定并实施生产、加工、经营操作规程，操作规程中至少应包括：

a）作物种植、食用菌栽培、野生采集、畜禽养殖、水产养殖/捕捞、蜜蜂养殖等生产技术规程；

b）防止有机生产、加工和经营过程中受禁用物质污染所采取的预防措施；

c）防止有机产品与非有机产品混杂所采取的措施；

d）植物产品收获规程及收获、采集后运输、加工、储藏等各道工序的操作规程；

e）动物产品的屠宰、捕捞、提取、加工、运输及储藏等环节的操作规程；

f）运输工具、机械设备及仓储设施的维护、清洁规程；

g）加工厂卫生管理与有害生物控制规程；

h）标签及生产批号的管理规程；
i）员工福利和劳动保护规程。
第三个层次是记录，即所有生产、加工、经营活动的记录，应包括：

a）生产单元的历史记录及使用禁用物质的时间及使用量；

b）种子、种苗、种畜禽等繁殖材料的种类、来源、数量等信息；
c）肥料生产过程记录；

d）土壤培肥施用肥料的类型、数量、使用时间和地块；

e）病、虫、草害控制物质的名称、成分、使用原因、使用量和使用时间等；

f）动物养殖场所有进入、离开该单元动物的详细信息（品种、来源、识别方法、数量、进出日期、目的地等）；

g）动物养殖场所有药物的使用情况，包括：产品名称、有效成分、使用原因、用药剂量；被治疗动物的识别方法、治疗数目、治疗起始日期、销售动物或其产品的最早日期；

h）动物养殖场所有饲料和饲料添加剂的使用详情，包括种类、成分、使用时间及数量等；

i）所有生产投入品的台帐记录（来源、购买数量、使用去向与数量、库存数量等）及购买单据；

j）植物收获记录，包括品种、数量、收获日期、收获方式、生产批号等；

k）动物（蜂）产品的屠宰、捕捞、提取记录；
l）加工记录，包括原料购买、入库、加工过程、包装、标识、储藏、出库、运输记录等；

m）加工厂有害生物防治记录和加工、贮存、运输设施清洁记录；

n）销售记录及有机标识的使用管理记录；

o）培训记录；

p）内部检查记录。
文件没有统一规定的格式，企业可以根据自己的实际情况灵活编制实施，记录至少保存5年。我们的检查员将在现场核实文件内容是否与实际生产活动一致。

（2）地点和设施的准备

有机生产地点；有机作物、动物的生长状况；有机和常规的隔离措施；有机生产对周围环境的影响以及环境对于有机生产的影响等。

（3）人员的准备

主要是管理人员、内部审核员和生产加工人员对有机农业和标准的理解，以及根据标准活动的实施情况。

IFOAM与方圆标志认证集团有限公司
方圆集团是依法设立，获得CNCA批准从事有机产品认证。
方圆标志认证集团有限公司于2003年加入国际有机农业运动联盟（International Federation of Organic Agriculture Movements，简称IFOAM）成为正式成员。
关于IFOAM
IFOAM的使命是：全方位地领导、组织和帮助有机运动。
IFOAM的目标是：使全世界都采用建立在有机农业原则基础上的良好生态、社会和经济体系。IFOAM通过领导全球的有机运动来实现其所代表的从农民组织到各国有机认证机构在内的广大支持者的愿望，确保有机农业这样一种保障生态、社会和经济持续发展的措施的可靠性和长效性。
在组织全球的有机界方面，IFOAM为各相关方提供广大的交流平台。IFOAM还通过国际会议、委员会会议及论坛等其他途径，积极推进关于有机农业的现状与发展前景方面的建设性对话。IFOAM通过实施具体的项目来帮助其会员，特别是发展中国家的会员, 接受有机农业。在联合国和其他政府间国际机构中，IFOAM还是有机农业运动的代言者。
有机农业的原则通过广泛征求所有相关方的意见所制定的这些原则是有机农业得以成长和发展的根基。这些原则表述了有机农业能为世界做出的贡献，及其能在全球范围内使所有类型的农业都得到改善的一种前景。有机农业的原则是为全方位地推动有机运动而制定的，他们为IFOAM确定立场，设立项目和制定标准提供了指南。有机保障体系IFOAM的有机保障体系（OGS）在全球范围内促进贸易，支持有机完整性，并保障消费者利益。在市场上和贸易中“有机”产品数量迅速增长的形势下，IFOAM起到了为市场中产品的有机完整性提供保证的作用。
有机保障体系（OGS）通过为全球有机生产和加工提供共同的标准以及共同的验证和市场识别体系，将全世界的有机界联合起来。该体系鼓励参与到体系中的认证机构间实施等同认可，从而促进获得该体系内不同认证机构认证的企业间的有机产品的贸易。IFOAM的有机保障体系可以对有机认证机构实施IFOAM认可。全世界现在已有32家以上的认证机构参与到IFOAM的认可项目中。IFOAM的有机保障体系还可对国际公认的一些规范实施符合性评估。IFOAM的认可是对购买者、政府管理机构、其他监管部门以及公众提供的一种保障，确保产品是在一个符合公认的有机生产、加工和认证的国际标准体系中生产出来的。
IFOAM认可项目由国际有机认可公司（IOAS）实施。IFOAM的基本标准（IBS）及其认可准则被普遍公认为是各国制定国家有机标准和有机认证检查体系的国际性指南。
为了确保认证工作的顺利进行，我们建议您及时参加方圆标志认证集团有限公司举办的研讨班，详细了解标准，交流有机生产、管理等方面的经验。具体时间请关注我们的网站或通知。
如有不清楚的地方，欢迎致电：  （010）88411888（总机）

（010）68717809（业务电话）
方圆有机产品认证简介
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